feume ;|

2.5chulaufgabe aus der Physik
Klasse 9a

Gruppe A
1.Aufgabe
a) Was versteht man unter dem Begriff .Energie"?. Antwort in einem Satz!

Ein Bogen wird gespannt. Dazu ist die Arbeit 140 J nétig. Auf der Sehne liegt ein 150 g schwerer
Pfeil.

b) Beschreibe in einem Satz, was im Hinblick auf die Energie geschieht, wenn die Schne des
Bogens losgelassen wird.

¢) Berechne die Geschwindigkeit ( in km/h ), mit welcher der Pfeil die Sehne verliht.
d) Wic hoch steigt der Pfeil, wenn er senkrecht nach oben abgeschossen wird?

2.Aufgabe
Beschreibe die Methode, mit der Fizeau 1849 die Lichtgeschwindigkeit bestimmit hat.
Du mullt dazu keine Zahlenwerte angeben,

Wieviel mal schneller ist das Licht als der Schall?

3.Aufgabe

Vom Punkt A aus soll man die Tiire in einem Spiegel sehen kinnen, der an der Wand angebracht
ist.

a) Wo mub er angebracht werden. Trage dies in die vorgezeichnete Skizze ein.

b} Wiec breit muB der Spiegel sein? (Es mub ersichtlich sein, wie du zu deiner Antwort kommst.)




4.Aufgabe

I, und | zeigen den Verlauf der an einem ebenen Spiegel reflektierten Lichtstrahlen, die von der
Lichtquelle L ausgehen.
Konstruiere die Lage des Spicgels. Beschreibe deine Losung kurz!
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2.5chmlavigabe aus der Physik
Klasse 92

Gruppe A
1.Aufgabe

a) Was versteht man unter dem Begnff , Enerpie™?. Antwort 1n einemn Satz!
Energie ist die Fihighedt eities Systems, techatizche Athedt ma verrichten, Wirme abzugeben oder Strablung anemizenden.

Ein Bogen wird gespannt. Dazu ist die Arbeit 140 J nitig. Auf der Sehne Hegt ein 150 g schwerer
Pfeil.

b) Beschreibe in einem Satz, was im Hinblick aul die Energie geschieht, wenn die Schne des

Bogens losgelassen wird.
Die potentielle Energie wird in kinetische Energie umgewandelt. o
o) Bercchna die Geschwindigkeit { in kmf"h) mit wu]cer der Pieil die Sehne verlafi,

Ew 1407 = 14 = 0,1 50kg = 2
d) Wic hm.h steigt der Pleil, wenn er hmkrecht nach obﬁ.n abges-::hmsen wird?

Pﬂ—mx g*h 1407 =0,150kg = 9. Elmfs? » h h=951m

Z.Aufgabe

Beschreibe die Methode, mit der Fizeau 1849 die Lichtgeschwindigkeit bestimmt hat,

Du mullt dazu keine Zahlenwerte angeben, Das Licht wird von der Lichtouelle aus iiber einen halbdmrchldssizen Spiegel
zwischen den Zihmen eines Zahmrades hindurch anf einen Spiegel gelenkt,

Wieviel ral schneller ist das Licht als der Schall Mort reflektiert und gelangt dann durch die gleiche Licke des Zahnrades und
den halbdurchlissizen Spiegel zur Auge des Becbachters. Durch drehen des

Das_Licht i_St STAD30 mal schneller als der Schall, also Zahmrades koramt es dazn das bel emer bestimeaten Geschwindigheat der

1 Bio mal in der Grofienordrung, Beohachter reflektiertes Licht mehr sieht, da dieses wor ndchsten Sabn des
Zahmrades aufzehalten wird Durch die Drehgesclowmdigkeit, die Entfermumng

3. Aufgabe zwischen Spiegel und Zahnrad und die Entferrung zwischen den £dhmen

Vom Punkt A aus soll man die Tiire in einem SpiéBe SoRsk onmah R rah e Wmy ais Spimm

ist.
a) Wo mub er angebracht werden, Trage dies in die vorgezeichnete Skizze ein,
by Wic breit mub der Spiegel sein? (Es mub ersichtlich sein, wie du zu deiner Antwort kornmst)

Splegel=1,8m=09+27=06m




4.Aufpabe

1, und |, zeigen den Verlauf der an einem ebenen Spiegel reflektierten Lichtstrahlen, die von der
Lichtquelle L ausgehen.

Konstruiere die Lage des Spicgels. Beschreibe deine Lsung kurz!

1. Durch die Verlingerng der
Lichtstrahlen erhiilt man L".

2. Durch die Mittelhalbierende der
Strecke [LL’] erhilt man die
Position des Spiegels.
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